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· Prix = expression monétaire de la valeur d’une transaction ; ce terme s’applique uniquement aux relations de l’entreprise avec le milieu extérieur. Le prix fait donc implicitement référence à la notion de marché. On oppose fréquemment le prix d’achat (côté acquéreur) au prix de vente (côté vendeur). 

· Produits = en comptabilité générale, l’expression « produit » désigne, au terme du cycle d’exploitation, la contrepartie monétaire des biens et services créés ou livrés par l’entreprise. En comptabilité de gestion, cette expression désigne les biens ou services créés par l’entreprise. Ces produits peuvent avoir parcouru tout ou une partie du cycle d’exploitation. On peut distinguer les produits en cours, les produits intermédiaires et les produits finis.
 
· Charges = même réalité qu’en comptabilité générale. Une charge correspond à un facteur d’appauvrissement pour l’entreprise. Elle contribue à diminuer le résultat. Les charges sont liées au décaissement de monnaie : achats, consommation de matières, salaire du personnel, frais d’entretien et de gestion. 
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